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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η ένταξη της χώρας μας στην ευρωπαϊκή Κοινότητα, επέφερε αλλαγές, όπως 

σε όλους τους τομείς, έτσι και στον τομέα της Ελληνικής γεωργίας.

Επιδοτούμενα  προγράμματα  εφαρμόστηκαν  σε  ποικίλους  τομείς 

καλλιεργειών, ένας εκ των οποίων, αυτός των σιτηρών.

Κύριος στόχος των επιδοτήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  είναι η στήριξη 

των αγροτών και η ποιοτική και ποσοτική αύξηση των καλλιεργειών, καθώς και η  

ενίσχυση της αγροτικής οικονομίας.

Προκειμένου να πραγματωθούν οι  επικείμενοι  στόχοι,  πραγματοποιήθηκε 

σειρά μεταρρυθμίσεων, οι οποίες με την ολοκλήρωσή τους, συνιστούν στην ορθή 

Κοινή Αγροτική Πολιτική των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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2.ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Την  παρούσα  εργασία  θα  απασχολήσει  η  κατηγορία  των  σιτηρών  και 

συγκεκριμένα  το  σιτάρι.  Αυτό  που  ενδιαφέρει  κυρίως  είναι  η  επιδότηση  του 

σκληρού σιταριού διαχρονικά όπως έχει καταγραφεί.    

Αρχικά,  για την  στήριξη  του γεωργικού τομέα χρησιμοποιούνται  διάφορα 

μέσα,  που  στοχεύουν  συνήθως στο  να  επηρεάσουν  τις   συνθήκες  ζήτησης  και 

προσφοράς και επομένως τις τιμές των γεωργικών προϊόντων. Τα κυριότερα από 

τα μέσα αυτά είναι τα εξής:

1)Ο καθορισμός  των  τιμών  ασφαλείας,  δηλαδή  ελάχιστων  τιμών  που  θα 

πρέπει να απολαμβάνει ο γεωργός για τα διάφορα προϊόντα του και η δυνατότητα 

συγκέντρωσης  των προσφερόμενων προϊόντων στις τιμές αυτές από αρμόδιους 

δημόσιους  ή  ιδιωτικούς  φορείς,  σε  περίπτωση που οι  τιμές  ελεύθερης  αγοράς 

πέσουν κάτω από τα ελάχιστα καθοριζόμενα επίπεδα.

2)Οι επιδοτήσεις των τιμών των τελικών προϊόντων, οι οποίες ενισχύουν τα 

εισοδήματα  των  γεωργών,  στην  έκταση  που  δε  μετακυλίονται  προς  τους 

καταναλωτές, μέσω της μείωσης των τιμών των τελικών προϊόντων.

3)Οι επιδοτήσεις των εισροών (των λιπασμάτων, των γεωργικών εργαλείων, 

των σπόρων, των φυτοφαρμάκων κ.ά ),οι οποίες αποβλέπουν στο να μειώσουν το 

κόστος  παραγωγής  και  επομένως  τις  τιμές  των  γεωργικών  προϊόντων  και  να 

αυξήσουν  την  ανταγωνιστικότητά  τους  ή  να  ενισχύσουν  τα  εισοδήματα  των 

παραγωγών, στην έκταση που δε μετακυλίονται προς τις τιμές.

4)Οι άμεσες εισοδηματικές ενισχύσεις που δε συνδέονται με τις τιμές των 

τελικών προϊόντων, αλλά δίνονται στους γεωργούς με βάση άλλα κριτήρια  (π.χ.  

κατά  στρέμμα,  κατά  δέντρο,  ανά  ζώο,  κ.ά  )  και  αποβλέπουν  συνήθως  στην 

ενίσχυση του εισοδήματος ορισμένων κατηγοριών γεωργών που αντιμετωπίζουν 

ειδικές δυσχέρειες (καλλιεργητές σε ορεινές περιοχές ).
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5)Μέτρα προστασίας της εγχώριας παραγωγής από το εξωτερικό, όπως είναι 

η επιβολή δασμών,  αντισταθμιστικών εισφορών ή  ποσοτικών περιορισμών στις 

εισαγωγές,  ώστε  να  γίνεται  δυνατή  η  διάθεση  της  εγχώριας  παραγωγής  στο 

εσωτερικό σε καλύτερες τιμές και να ενισχύεται το εισόδημα του γεωργού.

6)Μέτρα  προώθησης  των  εξαγωγών,  όπως  επιδοτήσεις  των  εξαγωγών  ή 

προώθησή τους μέσω διακρατικών συμβάσεων και συμφωνιών  κ.ά.

7)Επιδοτήσεις  του  κεφαλαιουχικού  εξοπλισμού  και  των  επενδύσεων  των 

ιδιωτών ή άμεσες κρατικές επενδύσεις.

3.Η ΝΕΑ Κ.Α.Π.( Κοινή Αγροτική Πολιτική)

Το Γενικό Πλαίσιο.

Η χρηματοδότηση: Με  αποφάσεις που λήφθηκαν στη Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. 

τον Οκτώβριο 2002, εξασφαλίστηκε η χρηματοδότηση της Κ.Α.Π. και συνεπώς οι 

επιδοτήσεις  των  παραγωγών-μέχρι  και  το  2013  στα  σημερινά  τους  επίπεδα, 

προσαυξημένα κατά 1% κατ’έτος. Με την τροποποίηση του οριζόντιου κανονισμού 

1782/2003 στις 21 Απριλίου του 2004,διασφαλίστηκαν οι χρηματοδοτήσεις για τα 

μεσογειακά προϊόντα, στο  σημερινό τους ύψος και ίση μεταχείριση με τα βόρεια 

προϊόντα.  Το  σύστημα  των  επιδοτήσεων  απλοποιείται.  Οι  επιδοτήσεις 

πληρώνονται  απευθείας  στον  παραγωγό,  χωρίς  να  μεσολαβούν  ενδιάμεσοι  και 

μεσάζοντες

Η  διεύρυνση:  Στην  ίδια  σύνοδο  Κορυφής  προσδιορίστηκαν   ξεχωριστοί 

πρόσθετοι  πόροι  για  τα  10  νέα  κράτη-μέλη  της  διεύρυνσης.  Αποφασίστηκε 
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εξάλλου  η  σταδιακή  αύξηση  των  επιδοτήσεων  για  τις  χώρες  αυτές  ώστε  να 

εξισωθούν με το ύψος των επιδοτήσεων που λαμβάνουν τα 15 παλαιά κράτη-μέλη 

ως το 2014.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου: Μέχρι το 1993 η Κ.Α.Π. και οι αγροτικές 

πολιτικές των κρατών της υφηλίου, μπορούσαν να επιδοτούν τις  γεωργίες τους 

απεριόριστα και χωρίς διεθνή έλεγχο.

Με  τη  γεωργική  συμφωνία  στη  G.A.T.T.  (1993)  η  ασυλία  των  αγροτικών 

πολιτικών καταργήθηκε. Οι επιδοτήσεις κατηγοριοποιήθηκαν σε αυτές που πρέπει 

σταδιακά να ελαχιστοποιηθούν, σε αυτές που επιτρέπονται χωρίς περικοπές, αλλά 

μέχρι κάποια όρια και τέλος σε αυτές που επιτρέπονται χωρίς περικοπές.

Γύρω από τους κανόνες του 1993,που εντάχθηκαν κατόπιν στον Π.Ο.Ε(διάδοχο 

της  G.A.T.T.)  κινείται  η  διαπραγμάτευση  για  την  παγκόσμια  νομιμοποίηση  της 

Κ.Α.Π. και των απανταχού της γης  αγροτικών πολιτικών. Ο Π.Ο.Ε. έχει 146 μέλη.

Η μεταρρύθμιση της Κ.Α.Π. αποσκοπεί στο να τεθούν οι επιδοτήσεις της Κ.Α.Π. στο 

απυρόβλητο  του  Π.Ο.Ε.  Αυτό  που  επιδιώκει  η  Ε.Ε.  είναι  όχι  η  μείωση  των 

επιδοτήσεων, αλλά η αλλαγή στον τρόπο καταβολής τους.

Ενιαία ενίσχυση : Ένα σημαντικό τμήμα των επιδοτήσεων (αποσυνδεμένο 

τμήμα)  που  εισπράττει  σήμερα  ο  παραγωγός  (ο  μέσος  όρος  των  ετών 

2000,2001,2002 )  από μία ή περισσότερες  δραστηριότητες,  ενοποιείται  σε μία 

ενιαία ενίσχυση. Αποσύνδεση σημαίνει ότι η καταβολή της ενιαίας ενίσχυσης δεν 

συνδέεται  πλέον  με  το  συγκεκριμένο  είδος  και  η  ποσότητα  παραγωγής  που 

παρήγαγε μέχρι τώρα ο παραγωγός.

Άρα  η  ενιαία  ενίσχυση  θα  αποτελεί  σταθερή  εισοδηματική  βάση.  Θα 

εξακολουθήσει ο παραγωγός να την εισπράττει, νωρίς κάθε χρόνο, με μια αίτηση, 

με απλές διατυπώσεις, ανεξάρτητα από τα προϊόντα που θα αποφασίσει ο ίδιος να 

παράγει  και  σε  ποιες  ποσότητες.  Το  ποσό  της  ενίσχυσης(ποσό  αναφοράς) 
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προκύπτει  από  τον  μέσο  όρο  των  ενισχύσεων  τις  τριετίες  2000-2002  (περίοδο 

αναφοράς).

Ένα σύστημα μερικής αποσύνδεσης μπορεί να εφαρμοστεί στις ακόλουθες 

δραστηριότητες:  αροτραίες καλλιέργειες, αιγοπρόβατα, βόειο κρέας, καπνός και 

ελαιόλαδο.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  η  Ελλάδα θα έχει  τη  δυνατότητα  να  επιλέξει  τη 

διατήρηση  δυσμενών  με  το  συγκεκριμένο  προϊόν  ενισχύσεων  στις  εξής 

περιπτώσεις με τα ακόλουθα ποσοστά:

-Αροτραίες  καλλιέργειες:25%  το  μέγιστο  ή  εναλλακτικά  το  40%  της  ειδικής 

ενίσχυσης του σκληρού σίτου. Επίσης, η πρόσθετη πριμοδότηση ποιότητας για το 

σκληρό σιτάρι(40ε/εκτάριο),θα συνδέεται με την καλλιεργούμενη ετήσια έκταση.

Η ενιαία ενίσχυση συμπληρώνεται  από ειδικές  ενισχύσεις  ανάλογα με το 

προϊόν που θα επιλέξει να παράγει ο ίδιος ο παραγωγός. Ο παραγωγός θα έχει 

μεγαλύτερη ελευθερία  παραγωγικών επιλογών ανάλογα με το  τι  ο  ίδιος  κρίνει 

συμφέρον.

Ενιαία ενίσχυση συν ειδική ενίσχυση ανά δραστηριότητα δίνουν το ύψος της  

επιδότησης που προβλέπουν οι Κ.Ο.Α. όπως ισχύουν σήμερα.

Το εισόδημα των παραγωγών πέραν από την ενιαία ενίσχυση και τις ειδικές 

ενισχύσεις συμπληρώνουν όπως είναι φυσικό οι πωλήσεις από τη διάθεση των 

προσόντων στην αγορά, αλλά και κατά την περίπτωση οι εξισωτικές αποζημιώσεις, 

οι  στρεμματικές  ενισχύσεις  στα  νησιά  του  Αιγαίου  και  οπωσδήποτε  οι 

αποζημιώσεις ΕΛΓΑ,ΠΣΕΑ και γενικότερα οι ειδικές παροχές εθνικών μέτρων προς 

τους αγρότες.
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Η  ενιαία  ενίσχυση  υποδιαιρείται  σε  ατομικά  δικαιώματα.  Το  ατομικό 

δικαίωμα ενίσχυσης αποτελεί την ενίσχυση που θα λαμβάνει ο παραγωγός ανά 

εκτάριο γης. Η αξία του υπολογίζεται διαιρώντας το συνολικό ποσό ενίσχυσης που 

έλαβε ο παραγωγός  τα έτη 2000,2001,2002 με τον  μέσο όρο της  έκτασης  που 

χρησιμοποιήθηκε κατά τη συγκεκριμένη τριετία(2000-2002) για την είσπραξη των 

συγκεκριμένων  ενισχύσεων.  Τα  ατομικά  δικαιώματα(συνολικά  ή  μέρος  αυτών) 

μπορούν να μεταβιβάζονται,  με ενοικίαση, πώληση, κληρονομιά ή δωρεά, με ή 

χωρίς  την  αρχική  έκταση  γης  ανάλογα  με  την  περίπτωση.  Η  αξιοποίηση  των 

δικαιωμάτων μπορεί να γίνεται σε έκταση γης διαφορετική από την αρχική αλλά 

ίση τουλάχιστον με την αρχική.

Εθνικό απόθεμα: Το εθνικό απόθεμα συνίσταται  σε παρακράτηση από τη 

Διοίκηση  του  Κράτους  μέλους  ποσοστού  έως  3%  του  συνολικού  αριθμού 

δικαιωμάτων σε Νέους Αγρότες που αρχίζουν την γεωργική τους δραστηριότητα 

από το 2002 και μετά χωρίς να λαμβάνουν κάποια επιδότηση για το συγκεκριμένο 

έτος καθώς επίσης και για την κάλυψη περιπτώσεων ανωτέρας βίας ή εξαιρετικές 

περιπτώσεις( θάνατος γεωργού, φυσικές καταστροφές κ.τ.λ. ).

Ο δικαιούχος της ενιαίας ενίσχυσης πρέπει να φροντίζει για την παραγωγική 

της αξιοποίηση ή να διατηρεί αντίστοιχη έκταση γης σε καλή γεωργική κατάσταση.  

Αν  τα  δικαιώματα μείνουν ανενεργά πέραν της  τριετίας,  τότε  αφαιρούνται  και 

μεταβιβάζονται  στο  εθνικό  απόθεμα.  Την  απογραφή  και  διαχείριση  των 

δικαιωμάτων  αναλαμβάνει  ειδική  δημόσια  υπηρεσία.  Εξαίρεση  από  τον 

παραπάνω κανόνα αποτελεί η περίπτωση όπου ο γεωργός μπορεί να αποδείξει ότι 

η μη χρησιμοποίηση των δικαιωμάτων οφείλονταν σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας 

ή εξαιρετικές περιπτώσεις.

Διαφοροποίηση: Οι ενισχύσεις θα μειωθούν κατά 3% το 2005,4% το 2006 και 

5% από το 2007.Οι εξοικονομούμενοι πόροι παραμένουν στο ίδιο κράτος-μέλος 
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και  χρηματοδοτούν  προγράμματα  αγροτικής  ανάπτυξης.  Στις  παρακρατήσεις 

ισχύει πλήρης απαλλαγή για τις  ενισχύσεις των πρώτων 5.000Ε ανά παραγωγό. 

Ποσοστό  80%  των  παρακρατήσεων  επιστρέφεται  στο  κράτος-μέλος  από  όπου 

προέρχεται  ενώ το υπόλοιπο 20% αναδιανέμεται  μεταξύ των κρατών-μελών με 

βάση  κριτήρια  συνοχής(γεωργική  έκταση,  γεωργική  απασχόληση  και  γεωργικό 

εισόδημα).Το  ισοζύγιο  για  τη  χώρα  μας  είναι  θετικό.  Από  την  εισφορά 

απαλλάσσεται  τελείως  ή  επιβαρύνεται  λίγο  η  συντριπτική  πλειονότητα  των 

Ελλήνων  παραγωγών  και  ολοσχερώς  τα  νησιά  του  Αιγαίου(κάτω  των  100  χιλ. 

κατοίκων).

Με  τη  μεταρρύθμιση  της  Κ.Α.Π.   αποφασίστηκαν  ευνοϊκά  μέτρα  σε 

διάφορους  κλάδους  παραγωγής  για  τους  νέους  αγρότες  και  τις  αγροτικές 

επενδύσεις στη χώρα μας.

Διατηρείται το σύστημα παρέμβασης κλασσικής μορφής στα σιτηρά και το 

ρύζι.

Διατηρήθηκε, σχεδόν αναλλοίωτο, το επίπεδο του εισοδήματος των ελλήνων 

παραγωγών σκληρού σίτου, παρά το γεγονός ότι έγιναν σημαντικές αλλαγές στο 

κοινοτικό  σύστημα  στήριξης  του  τομέα  .Συγκεκριμένα,  η  συμπληρωματική 

ενίσχυση για τον σκληρό σίτο που καλλιεργείται στις παραδοσιακές περιοχές(στις 

οποίες  καταλέγεται  το  σύνολο  της  καλλιέργειας  σκληρού  σίτου  στη  χώρα 

μας)υφίσταται μια υποτυπώδη και κλιμακούμενη στο χρόνο μείωση. Αντίθετα, η 

ενίσχυση αυτή καταργείται για την καλλιέργεια που γίνεται στις μη παραδοσιακές 

περιοχές(δεν  υπάρχουν  τέτοιες  περιοχές  στη  χώρα μας).Από  την  άλλη πλευρά, 

θεσπίστηκε μια πρόσθετη ενίσχυση ύψους 40  ευρώ /εκτάριο για την «ποιοτική 

παραγωγή»,  οπότε  ο  συνδυασμός  της  συμπληρωματικής  ενίσχυσης   και  της 

ενίσχυσης ποιότητας δε δημιουργούν αξιοσημείωτες μεταβολές στο εισόδημα των 

ελλήνων παραγωγών σκληρού σίτου.
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4.Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική συμπλήρωσε ήδη τέσσερις δεκαετίες εφαρμογής. 

Κατά τη διάρκεια της πορείας της αναθεωρήθηκε ήδη αρκετές φορές .Η τελευταία 

της μεταρρύθμιση άρχισε τον Ιούνιο του 2003,συνεχίστηκε τον Απρίλιο του 2004 για 

τα μεσογειακά προϊόντα και θα ολοκληρωθεί κατά το επόμενο έτος για τους τομείς 

της ζάχαρης, των οπωροκηπευτικών και των αμπελοοινικών προϊόντων.

Οι λόγοι που οδήγησαν στην τελευταία μεταρρύθμιση σχετίζονται με τη διεύρυνση 

της  Ευρωπαϊκής   Ένωσης  ,με  τις  διαπραγματεύσεις  στον  Παγκόσμιο  Οργανισμό 

Εμπορίου ,με τις αυξημένες απαιτήσεις των ευρωπαίων φορολογουμένων, με τις 

απαιτήσεις των καταναλωτών για ασφαλή τρόφιμα και με την όλο και μεγαλύτερη 

ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος.

Περιληπτικά προβλέπονται τα εξής: οι περισσότερες ενισχύσεις του παρελθόντος 

ενοποιούνται  σε  μία  Ενιαία  Αποδεσμευμένη  Ενίσχυση.  Η  ενίσχυση  αυτή  θα 

χορηγείται  που  εισέπραξε  κάθε  δικαιούχος  κατά  την  τριετία  2000-2002. 

Προϋπόθεση για την είσπραξη της Ενιαίας Αποδεσμευμένης Ενίσχυσης θα είναι ο 

σεβασμός  των κοινοτικών οδηγιών σχετικά με  τη  δημόσια υγεία,  την  υγεία των 

φυτών  και  των  ζώων  και  την  προστασία  του  περιβάλλοντος(Πολλαπλή 

Συμμόρφωση).Οι  ενισχύσεις  θα  επιστρέφονται  σε  όλους  τους  δικαιούχους  οι 

μειώσεις  που  αντιστοιχούν  μέχρι  5000ευρώ  συνολικού  ύψους  ενισχύσεων.  Θα 

δημιουργηθεί  ένα σύστημα  παροχής  γεωργικών συμβουλών προς  τους  αγρότες. 

Αυξάνονται οι πόροι υπέρ της αγροτικής ανάπτυξης.  

5.ΕΝΙΑΙΑ ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ
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Η  νέα  αυτή  ενίσχυση  θα  αντικαταστήσει  τις  μέχρι  σήμερα  χορηγούμενες 

ενισχύσεις για: σιτηρά, ελαιούχα, πρωτεϊνούχα, όσπρια, ρύζι, σπόρους για σπορά, 

αποξηραμένες  ζωοτροφές,  βαμβάκι,  ελαιόλαδο,  καπνό,  βόειο  και  αιγοπρόβειο 

κρέας και γάλα από το 2007.Θα ακολουθήσουν τα τεύτλα, τα οπωροκηπευτικά και 

τα αμπελοοινικά.Το ύψος ενιαίας ενίσχυσης θα είναι κατ’αρχήν ίσο με το μέσο όρο 

των  αντίστοιχων  επιδοτήσεων  που  εισέπραξε  κάθε  δικαιούχος  κατά  την  τριετία 

2000-2002,(ιστορική  περίοδος  αναφοράς).Ωστόσο,  τα  ιστορικά  στοιχεία  που 

αφορούν στο σκληρό σιτάρι θα μειωθούν κατά ένα μικρό ποσοστό, ενώ στο ρύζι 

σχεδόν θα διπλασιαστούν.

Ορισμένες  ενισχύσεις  του  παρελθόντος  ή  πρόσφατα  θεσπισθείσες  δεν  θα 

ενταχθούν στην ενιαία ενίσχυση αλλά θα καταβάλλονται υπό την προϋπόθεση ότι ο 

δικαιούχος θα συνεχίσει την παραγωγή των συγκεκριμένων προϊόντων. Πρόκειται 

για ένα μέρος των ενισχύσεων που αφορούν το σκληρό σιτάρι, το ρύζι. Η ενιαία 

ενίσχυση θα  εισπράττεται  κάθε  έτος  μετά  την  αίτηση  του  παραγωγού  ασχέτως 

ύψους  και  είδους  παραγωγής.  Απλά,  ο  δικαιούχος  θα  είναι  υποχρεωμένος  να 

διατηρεί στη διάθεσή του τόσα στρέμματα, όσα καλλιεργούσε κατά μέσο όρο το 

διάστημα 2000-2002.Ο αριθμός των στρεμμάτων αυτών αποτελεί και τον αριθμό 

των Ατομικών Δικαιωμάτων της νέας ενίσχυσης.

Για κάθε δικαιούχο θα γίνει υπολογισμός του πηλίκου της ενιαίας ενίσχυσης δια 

του  μέσου  όρου  των  στρεμμάτων  που  καλλιέργησε  κατά  την  ιστορική  περίοδο 

αναφοράς. Το πηλίκο αυτό ονομάζεται Αξία των Ατομικών Δικαιωμάτων πληρωμής. 

Η ενίσχυση κάθε περιόδου θα καταβάλλεται μεταξύ Δεκεμβρίου τρέχοντος έτους 

και  Ιουνίου  του  επόμενου.  Τα  δικαιώματα  της  ενιαίας  ενίσχυσης  μπορούν  να 

μεταβιβάζονται  με  ή  χωρίς  τη  γεωργική  γη  αλλά  στο  ίδιο  κράτος-

μέλος.Επίσης,μπορούν  να  ενοικιάζονται,  αλλά  στην  περίπτωση  αυτή  μαζί  με  τη 

γεωργική έκταση.

Όλα τα δικαιώματα μειώνονται  μέχρι  3% για τη δημιουργία αντίστοιχου εθνικού 

αποθέματος.  Εάν  κάποιος  δικαιούχος  δεν  ενεργοποιήσει  τα  δικαιώματά του επί 

τριετία, τότε αυτά μεταβιβάζονται στο εθνικό απόθεμα.
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Τα  κράτη  μέλη  έχουν  τη  δυνατότητα  περιφερειακής  εφαρμογής  της  ενιαίας 

ενίσχυσης. Στην περίπτωση αυτή δε γίνεται ατομικός υπολογισμός της αξίας των 

δικαιωμάτων  ανά  δικαιούχο,  αλλά  υπολογίζεται  το  πηλίκο  του  συνόλου  των 

ενισχύσεων  που  καταβλήθηκαν  σε  κάθε  περιφέρεια,  δια  του  συνόλου  των 

στρεμμάτων  της  περιφέρειας  που  επιδοτήθηκαν  κατά  την  περίοδο  2000-

2002.Δηλαδή τα επιμέρους ατομικά δικαιώματα της ίδιας περιφέρειας θα έχουν την 

ίδια αξία,(Ευρώ/στρέμμα).

Τα κράτη μέλη διατηρούν επίσης το δικαίωμα να κρατήσουν δεσμευμένο με την 

τρέχουσα παραγωγή ένα μέρος των ενισχύσεων που χορηγούνται μέχρι σήμερα ανά 

προϊόν. Πρόκειται για τις εξής περιπτώσεις:

-Αροτραίες καλλιέργειες: έως 25% σε όλα τα αροτραία ή εναλλακτικά έως 40% στην 

ειδική ενίσχυση του σκληρού σίτου.    

-Αιγοπρόβειο κρέας: έως 50%

-Ελαιόλαδο: έως 40%

-Καπνός: έως 60%κατά ποικιλία

-Σπόροι για σπορά:100%

Το καθεστώς της ενιαίας ενίσχυσης μπορεί να εφαρμοστεί κατ’επιλογή του κράτους 

μέλους από το 2005 ή το 2006 ή το 2007.Τέλος,η Ελληνική Δημοκρατία μπορεί να 

εξαιρέσει τα νησιά του Αιγαίου Πελάγους από την εφαρμογή του καθεστώτος της 

ενιαίας ενίσχυσης.

Πέραν  της  ενιαίας  αποδεσμευμένης  ενίσχυσης,  θα  εφαρμόζονται  και  άλλες 

ενισχύσεις, δεσμευμένες με την ετήσια παραγωγή: Ειδική πριμοδότηση ποιότητος 

σκληρού σίτου:4ευρώ/στρέμμα για 6.170.000στρέμματα.

6.ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ
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Από το 2005 όλες οι ενισχύσεις, δηλαδή η ενιαία αποδεσμευμένη ενίσχυση και 

οι δεσμευμένες ενισχύσεις των άλλων καθεστώτων, θα μειωθούν προοδευτικά. Οι 

εξοικονομήσεις  δεν  θα  επιστραφούν  στον  κοινοτικό  προϋπολογισμό  αλλά  θα 

παραμείνουν στο κράτος-μέλος και θα διατεθούν υπέρ της αγροτικής ανάπτυξης. 

Σημειώνεται  ότι  κράτη  μέλη  όπως  η  Ελλάδα  που  έχουν  αυξημένες  ανάγκες  θα 

χρησιμοποιήσουν  και  πόρους  που  προέρχονται  από  τις  μειώσεις  των  πιο 

αναπτυγμένων κρατών μελών.

Οι εν λόγω μειώσεις είναι:

-3% για το 2005

-4% για το 2006

-5% για το 2007 και τις επόμενες περιόδους.

Ωστόσο,  οι  παραπάνω  μειώσεις  που  αντιστοιχούν  σε  ενισχύσεις  ύψους 

5000ευρώ(για το 2007: 5000ευρώ επί 5%=250ευρώ)ανά δικαιούχο επιστρέφονται 

στους  παραγωγούς.  Οι  συνολικές  επιστροφές  δεν  μπορούν  να  ξεπερνούν  τα 

75,5εκατ.ευρώ.

7.ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ

Η  χορήγηση  των  παραπάνω  ενισχύσεων  υπόκειται  στην  τήρηση  της  πολλαπλής 

συμμόρφωσης,  δηλαδή στην  τήρηση των κοινοτικών Οδηγιών που  αφορούν  τη 

δημόσια  υγεία,  την  υγεία  των  φυτών  και  των  ζώων  και  τις  ορθές  γεωργικές 

πρακτικές(διάβρωση  του  εδάφους,  ελάχιστο  επίπεδο  συντήρησης,  κατάλληλη 

χρήση μηχανημάτων).Η παραβίαση των κοινοτικών κανόνων έχει ως αποτέλεσμα τη 

μείωση  των  ενισχύσεων.  Το  75%  των  ποινών  πιστώνονται  υπέρ  του  κοινοτικού 

προϋπολογισμού ενώ το 25% υπέρ των κρατών μελών .

Με  τη  μεταρρύθμιση   της  Κ.Α.Π  αποφασίστηκαν  ευνοϊκά  μέτρα  σε  διάφορους 

κλάδους παραγωγής για τους νέους αγρότες και τις αγροτικές επενδύσεις στη χώρα 

μας. Διατηρήθηκε, σχεδόν αναλλοίωτο, το επίπεδο του εισοδήματος των ελλήνων 
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παραγωγών σκληρού σίτου,  παρά το γεγονός ότι  έγιναν σημαντικές αλλαγές στο 

κοινοτικό σύστημα στήριξης του τομέα. Συγκεκριμένα, η συμπληρωματική ενίσχυση 

για  το  σκληρό  σίτο  που  καλλιεργείται  στις  παραδοσιακές  περιοχές(στις  οποίες 

καταλέγεται το σύνολο της καλλιέργειας σκληρού σίτου στη χώρα μας)υφίσταται 

μια υποτυπώδη και κλιμακούμενη στον χρόνο μείωση. Αντίθετα, η ενίσχυση αυτή 

καταργείται  για την καλλιέργεια που γίνεται  στις μη παραδοσιακές περιοχές(δεν 

υπάρχουν τέτοιες περιοχές στη χώρα μας).

Από την άλλη πλευρά, θεσπίστηκε μια πρόσθετη ενίσχυση ύψους 40ευρώ/εκτάριο 

για  την  «ποιοτική  παραγωγή  »,οπότε  ο  συνδιασμός  της  συμπληρωματικής 

ενίσχυσης ποιότητας δεν δημιουργούν αξιοσημείωτες μεταβολές στο εισόδημα των 

ελλήνων παραγωγών σκληρού σίτου.

Ειδικότερα, για τις αροτραίες καλλιέργειες, η νέα Κ.Α.Π. προβλέπει:

Εισαγωγή  στο  καθεστώς  της  ενιαίας  ενίσχυσης  που  θα  χορηγείται  στους 

παραγωγούς  με  βάση  το  ποσό  αναφοράς  υπολογιζόμενο  στις  ενισχύσεις  που 

εισέπρατταν κατά την περίοδο αναφοράς 2000-2002.

Το βασικό ποσό για τον υπολογισμό της στρεμματικής ενίσχυσης παραμένει στα 

63ε/τόνο.

Διατηρείται η τιμή παρέμβασης στα 101,31ε/τόνο

Προβλέπεται  μείωση  των  μηνιαίων  προσαυξήσεων(0,93ε/τόνο)της  τιμής 

παρέμβασης κατά 50%.

Για  το  σκληρό  σιτάρι,  η  συμπληρωματική  ενίσχυση θα μετατραπεί  σε  δικαίωμα 

ενίσχυσης με βάση τα δεδομένα καλλιέργειας την περίοδο αναφοράς και ανέρχεται 

σε 31,3ε/στρέμμα το 2004,29,1ε/ και 28,5ε/στρέμμα το 2006 και εφεξής.

Τέλος,  προβλέπεται  η  χορήγηση  ενός  πριμ  ποιότητας  4ε/στρέμμα  με  την 

προϋπόθεση  ότι  θα  γίνει  χρήση  πιστοποιημένου  σπόρου  αναγνωρισμένων 

ποικιλιών υψηλής ποιότητας.
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8.ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΠΡΙΜΟΔΟΤΗΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ:

Το  καθεστώς  ειδικής  πριμοδότησης  ποιότητας  για  σκληρό  σιτάρι,  αφορά  τη 

χορήγηση ενίσχυσης με βάση την έκταση στους γεωργούς που παράγουν σκληρό 

σιτάρι που υπάγεται στον παρακάτω κωδικό: κωδικός Σ.Ο.(κωδικός συνδιασμένης 

ονοματολογίας)1001 10 00.

Η  ενίσχυση  ανέρχεται  σε  40Ε/εκτάριο  για  την  έκταση  που  καλλιεργείται  με 

πιστοποιημένους  σπόρους  σκληρού  σιταριού  αναγνωρισμένων  ποικιλιών,  που 

θεωρούνται υψηλής ποιότητας για την παραγωγή σιμιγδαλιών ή ζυμαρικών.

Η ενίσχυση αυτή καταβάλλεται  για μια Εθνική Βασική Έκταση(Ε.Β.Ε)  στις  ζώνες 

παραδοσιακής παραγωγής κάθε χώρας, η οποία για την Ελλάδα καθορίζεται σε 

617.000 εκτάρια. Όταν το σύνολο των εκτάσεων εντός ενός νομού για τις οποίες  

έχει  ζητηθεί  ειδική  πριμοδότηση  ποιότητας,  είναι  υψηλότερο  του  αντίστοιχου 

περιφερειακού ορίου, η έκταση ανά γεωργό στο συγκεκριμένο νομό παραγωγής, 

για  την  οποία  ζητείται  η  ενίσχυση,  μειώνεται  αναλόγως.  Η  εν  λόγω  μείωση 

πραγματοποιείται  μόλις διενεργηθεί,  η αναδιανομή εκτάσεων από τους νομούς 

που δεν έφτασαν το περιφερειακό τους όριο στους νομούς που το υπερέβησαν.

ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΣΠΟΡΟΥ:

Για  τη  χορήγηση  της  ειδικής  πριμοδότησης  ποιότητας,  για  τις  εκτάσεις  που 

χρησιμοποιούνται  για  την  παραγωγή  σκληρού  σίτου,  στις  παραδοσιακές  ζώνες 

παραγωγής,  απαιτείται  η  υποχρεωτική  χρήση  ορισμένης  ποσότητας 

πιστοποιημένων σπόρων από καθορισμένες επιλέξιμες ποικιλίες, οι οποίες είναι 

εγγεγραμμένες  στον  εθνικό  κατάλογο  ποικιλιών  ή  στον  πίνακα  επιλεγμένων 

ποικιλιών άλλου κράτους-μέλους.
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Η  ελάχιστη  ποσότητα  πιστοποιημένων  σπόρων  σποράς  σκληρού  σίτου  για  την 

εμπορική περίοδο 2006-2007,καθορίζεται στα 80κιλά/εκτάριο.

Οι παραγωγοί σκληρού σίτου, προκειμένου να λάβουν την προβλεπόμενη ειδική 

πριμοδότηση ποιότητας πρέπει, μαζί με την αίτηση ενίσχυσης, να προσκομίζουν 

στην  αρμόδια  Νομαρχιακή  Αυτοδιοίκηση/Διεύθυνση  Γεωργίας-Αγροτικής 

Ανάπτυξης  το  επίσημο  αντίτυπο  του  τιμολογίου(πρωτότυπο)  και  τις  επίσημες 

ετικέτες  ελέγχου και πιστοποίησης που συνοδεύουν τους σάκους και αντιστοιχούν 

στην  χρησιμοποιηθείσα  ποσότητα  πιστοποιημένου  σπόρου.  Η  αρμόδια  αρχή 

μπορεί να ζητήσει να της προσκομισθεί και το αντίστοιχο δελτίο αποστολής. Από 

τα παραστατικά αυτά θα πρέπει να προκύπτουν  η συνολική ποσότητα καθώς και η 

ποικιλία και η κατηγορία του σπόρου που χρησιμοποίησε ο γεωργός.

Σε  περίπτωση  απώλειας  του  πρωτότυπου  τιμολογίου,  ο  παραγωγός  πρέπει  να 

προσκομίσει γνήσιο(ευκρινές) αντίγραφο αυτού, από το στέλεχος του τιμολογίου 

του προμηθευτή πιστοποιημένου σπόρου, σφραγισμένο  και υπογεγραμμένο από 

τον εκδότη για την ακρίβεια των στοιχείων.

Επισημαίνεται  ότι  τα  στοιχεία  των  ετικετών  και  των  τιμολογίων/δελτίων 

αποστολής(σπορομερίδες, ποικιλίες κ.λ.π) πρέπει να είναι ίδια. Όταν δε συμφωνεί 

η ποσότητα πιστοποιημένου σπόρου που αναφέρεται στις ετικέτες με εκείνη των 

τιμολογίων/δελτίων αποστολής, λαμβάνεται υπόψη η μικρότερη από τις δύο.

9.ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΑΤΟΣ. 

   ΣΤΡΕΜΜΑΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΚΛΗΡΟΥ ΣΙΤΟΥ ΚΑΙ ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΥ  :  

Με την ΚΥΑ αριθμ.62224/3.11.05 θεσπίζονται τα αναγκαία συμπληρωματικά μέτρα 

για  την  εφαρμογή  του  ποιοτικού  παρακρατήματος(10%)  στον  τομέα  των 

αροτραίων καλλιεργειών, σε εκτέλεση των Κανονισμών(Ε.Κ.)αριθμ.1782/2003 του 

Συμβουλίου(άρθρο  48),όπως  αυτοί  τροποποιήθηκαν  και  ισχύουν,  με  σκοπό  τη 

βελτίωση της ποιότητας και εμπορίας των παραγόμενων προιόντων, καθώς και την 
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προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος, υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 

144,παρ.2 του Καν.(Ε.Κ.)αριθμ.1782/2003 του Συμβουλίου.

9.1 ΤΡΟΠΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΜΑΤΟΣ

Το ποσό, που προκύπτει από το ποσοστό παρακράτησης του τομέα των αροτραίων 

καλλιεργειών,  όπως  αυτό  καθορίζεται  στην  αριθμ.292464/27-7-2005  Κοινή 

Υπουργική  Απόφαση(Φ.Ε.Κ.  Β’/1122/9-8-2005),θα  χορηγείται  ως  πρόσθετη 

στρεμματική ενίσχυση σε ετήσια βάση. Η εν λόγω πρόσθετη στρεμματική ενίσχυση 

θα καταβάλλεται σε παραγωγούς του τομέα των αροτραίων καλλιεργειών, υπό τις 

προυποθέσεις, που καθορίζονται στην παρούσα απόφαση.

9.2 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Δικαιούχοι  της  πρόσθετης  στρεμματικής  ενίσχυσης  είναι  οι  παραγωγοί,  που 

καλλιεργούν σκληρό σιτάρι και αραβόσιτο, υπό τις εξής προϋποθέσεις:

1.να  χρησιμοποιούν  πιστοποιημένο  σπόρο  σποράς,  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα 

στην  Υπουργική  Απόφαση  υπ΄αριθμ.225020/31-3-2003(Β’492)  «Τεχνικός 

Κανονισμός Ελέγχου και Πιστοποίησης σπόρων δημητριακών προς σπορά» με την 

οποία έγινε εναρμόνιση της κείμενης νομοθεσίας προς την Οδηγία 66/402/Ε.Ο.Κ 

του Συμβουλίου και τις τροποποιήσεις της.

2.να μη χρησιμοποιούν σπόρους γενετικά τροποποιημένων ποικιλιών.

 9.3.ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΣΠΟΡΟΥ 
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1.Ως πιστοποιημένοι σπόροι σποράς για την καλλιέργεια  σκληρού σιταριού και  

αραβόσιτου  θεωρούνται  οι  κατηγορίες   σπόρων σποράς  σκληρού  σιταριού  και 

αραβόσιτου, οι οποίες ορίζονται στην απόφαση της προηγούμενης παραγράφου.

2.Οι παραγωγοί σκληρού σιταριού και αραβόσιτου, που επιθυμούν να λάβουν την 

πρόσθετη στρεμματική ενίσχυση πρέπει να χρησιμοποιούν σπόρους σποράς, που 

πληρούν  τις  απαιτήσεις  του  προηγούμενου  εδαφίου.  Ως  ελάχιστη  ποσότητα 

πιστοποιημένων  σπόρων  σποράς  για  το  σκληρό  σιτάρι  καθορίζονται  τα  8 

κιλά/στρέμμα και  για τον  αραβόσιτο  τα  1,8  κιλά  ή  7.000 σπόροι  ανά στρέμμα 

τουλάχιστον.

3.Οι παραγωγοί σκληρού σιταριού και  αραβόσιτου,  προκειμένου να τύχουν της 

προβλεπόμενης  χορήγησης  της  πρόσθετης  στρεμματικής  ενίσχυσης  πρέπει  να 

προσκομίζουν  στην  αρμόδια  Νομαρχιακή  Αυτοδιοίκηση,  Διεύθυνση  Γεωργίας-

Αγροτικής Ανάπτυξης, μαζί με την αίτηση για την ενίσχυση, επίσημο αντίτυπο του 

τιμολογίου της συναλλαγής(πρωτότυπο) και τις  επίσημες ετικέτες πιστοποίησης, 

που αναφέρονται στην απόφαση της προηγούμενης παραγράφου και αντιστοιχούν 

στη χρησιμοποιηθείσα ποσότητα πιστοποιημένου σπόρου. Η αρμόδια αρχή μπορεί 

να  ζητήσει  να  της  προσκομισθεί  και  το  αντίστοιχο  δελτίο  αποστολής.  Από  τα 

παραστατικά αυτά θα πρέπει να προκύπτουν η συνολική ποσότητα, η ποικιλία και 

η κατηγορία του σπόρου.  Επισημαίνεται   ότι  τα  στοιχεία των ετικετών και  των 

τιμολογίων/δελτίων  αποστολής(σπορομερίδες,  ποικιλίες,  κ.λ.π.)πρέπει  να  είναι 

ίδια. Όταν δε συμφωνεί η ποσότητα πιστοποιημένου σπόρου που αναφέρεται στις 

ετικέτες  με  εκείνη  των  τιμολογίων/δελτίων  αποστολής,  λαμβάνεται  υπόψη  η 

μικρότερη από τις δύο.

Σε περίπτωση απώλειας ή άλλης επίσημης χρήσης του πρωτότυπου τιμολογίου, ο 

παραγωγός πρέπει να προσκομίσει γνήσιο αντίγραφο αυτού, από το στέλεχος του 

τιμολογίου  του  προμηθευτή  πιστοποιημένου  σπόρου,  σφραγισμένο  και 

υπογεγραμμένο από τον εκδότη.
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9.4. ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ:

1.Τα ποσά της πρόσθετης  στρεμματικής ενίσχυσης,  που θα χορηγούνται  στους 

παραγωγούς σκληρού σιταριού και αραβόσιτου θα καθορίζονται με Απόφαση του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ανάλογα με τη συνολική έκταση της 

χώρας που θα καλλιεργηθεί με σκληρό σιτάρι και αραβόσιτο.

2.Σε  περίπτωση  υπέρβασης  των  ποσών  που  προκύπτουν  από  το  ποσοστό 

παρακράτησης  του  τομέα  των  αροτραίων  καλλιεργειών  θα  υπάρχει  αναλογική 

μείωση των ποσών της πρόσθετης στρεμματικής ενίσχυσης, που καθορίζονται στο 

προηγούμενο εδάφιο.

Σχετικά με  τη χορήγηση του παρακρατήματος  του άρθρου 69 του Καν.1782/03 

στον τομέα των αροτραίων καλλιεργειών, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων κ. Ευάγγελος Μπασιάκος έκανε την παρακάτω δήλωση:

«Από την εσοδεία 2006 δικαιούχοι του ποιοτικού παρακρατήματος στον τομέα των 

αροτραίων καλλιεργειών,θα είναι όσοι θα παράγουν σκληρό σιτάρι και αραβόσιτο, 

με  τη  μόνη  προϋπόθεση  ότι  θα  σπέρνουν  τουλάχιστον  8  κιλά  πιστοποιημένου 

σπόρου σκληρού σιταριού και  1,8  κιλά(7.000  σπόροι)  σπόρου αραβόσιτου ανά 

στρέμμα  και δε θα καλλιεργούν ποικιλίες ή υβρίδια με γενετική τροποποίηση.

Το  συνολικό  ποσό  της  πρόσθετης  ενίσχυσης  που  προέρχεται  από  το  ποιοτικό 

παρακράτημα ανέρχεται σε 47,7 εκατομμύρια ευρώ. Εκτιμάται ότι, με βάση και 

ανάλογα με την έκταση που θα καλλιεργηθεί στη χώρα μας τόσο με το σκληρό 

σιτάρι όσο και με τον αραβόσιτο, στην οποία θα κατανεμηθεί η πρόσθετη αυτή 
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ενίσχυση, το ύψος της στο σκληρό σιτάρι μπορεί να κυμανθεί από 5-11 ευρώ ανά 

στρέμμα και στον αραβόσιτο 4-6 ευρώ ανά στρέμμα.

Ευνόητο είναι  ότι  η παραπάνω ενίσχυση στο σκληρό σιτάρι  είναι  επιπλέον της 

ενίσχυσης των 4 ευρώ ανά στρέμμα που χορηγείται με βάση τα άρθρα 72 και 73 

του Καν.1782/03 και αφορά επίσης στην παραγωγή σιταριού υψηλής ποιότητας».

10.ΔΟΜΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ:

Στα πλαίσια της νέας Κ.Α.Π. η χώρα μας αποφάσισε να εφαρμόσει το καθεστώς 

της  ενιαίας  ενίσχυσης  με  χρονική  μετάθεση  ενός  έτους,  δηλαδή  από  την  1 

Ιανουαρίου 2006.Διανύουμε επομένως μια μεταβατική περίοδο, κατά τη διάρκεια 

της  οποίας  εφαρμόζονται  για  τελευταία  φορά  οι  άμεσες  ενισχύσεις  όπως  τις 

γνωρίζουμε,  υπό  τις  προϋποθέσεις  που  καθορίζονται  στον  οριζόντιο 

κανονισμό(ΕΚ)1782/03  του  Συμβουλίου  και  τους  εφαρμοστικούς  κανονισμούς 

αυτού.  Το  Ολοκληρωμένο  Σύστημα  Διαχείρισης  και  Ελέγχου,  εν  προκειμένω, 

προσαρμόζεται από την τρέχουσα περίοδο στα δεδομένα της νέας Κ.Α.Π. ,με την 

ενσωμάτωση  σ’  αυτό  του  ελέγχου  εφαρμογής  τω  ν  κανόνων  πολλαπλής 

συμμόρφωσης και της διαφοροποίησης, για να αποτελέσει έτσι το ΄΄Ο.Σ.Δ.Ε.2005΄΄.

ΤΟΜΕΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ:

Ο τομέας φυτικής παραγωγής περιλαμβάνει τα ακόλουθα καθεστώτα στρεμματικής 

ενίσχυσης:

-ΣΤΡΕΜΜΑΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΡΟΤΡΑΙΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ: Το καθεστώς στρεμματικής 

ενίσχυσης  αροτραίων  καλλιεργειών  αφορά τη  χορήγηση ενίσχυσης  με  βάση την 

έκταση  στους  γεωργούς  αροτραίων  καλλιεργειών,  οι  οποίες  υπάγονται  στους 

παρακάτω κωδικούς, συμπεριλαμβανομένων ενισχύσεων για παύση καλλιέργειας, 

ενσίρωση και συμπληρωματική ενίσχυση για σκληρό σιτάρι:

Κωδικός Σ.Ο.*                                    Περιγραφή εμπορευμάτων

1.ΣΙΤΗΡΑ(ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ)                  
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1001 10 00                                         Σιτάρι σκληρό

1001 90                                              Άλλα σιτάρια εκτός από το σκληρό σιτάρι

1002 00 00                                        Σίκαλη

1003 00                                             Κριθάρι

1004  00 00                                       Βρώμη

1005                                                  Αραβόσιτος

1007 00                                             Σόργο σε κόκκους

1008                                                  Φαγόπυρο το εδώδιμο(μαύρο σιτάρι),κεχρί, άλλα 

σιτηρά.

0709 90 60                                       Γλυκό καλαμπόκι

2.ΕΛΑΙΟΥΧΟΙ ΣΠΟΡΟΙ

1201 00                                             Σπόροι σόγιας

ex 1205 00                                       Κραμβόσπορος

ex 1206 00 10                                 Σπόροι ηλίανθου

3.ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΠΡΩΤΕΙΝΟΥΧΩΝ

0713 10                                            Μπιζέλια(Πίσσα)

0713 50                                            Φούλια(κουκιά και λαθούρια)

Ex 1209 29 50                                  Γλυκά λούπινα**

4.ΛΙΝΟΣ
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Ex 1204 00                                       Σπόροι λίνου

Ex 5301 10 10***                             Λινάρι ακατέργαστο ή μουσκεμένο που  

προορίζεται για 

την παραγωγή ινών.                                                                                                        

-Σύμφωνα με τον καν.(ΕΚ) αριθ.1782/03 του Συμβουλίου(άρθρο 149,παρ.3,εδάφιο 

α),από την περίοδο εμπορίας 2004/2005 καταβάλλεται συμπληρωματική ενίσχυση 

σκληρού σίτου ύψους 31,30ευρώ/στρέμμα.Σε περίπτωση υπέρβασης των βασικών 

κατά περίπτωση εκτάσεων ή της μέγιστης εγγυημένης έκτασης για το σκληρό σιτάρι 

εφαρμόζονται οι σχετικές μειώσεις.

-Σύμφωνα,  εξ’  άλλου,  με  τον  ίδιο  κανονισμό(τίτλος  IV,κεφάλαιο  1  και  άρθρο 

156,παρ.2,εδάφιο  β),από  την  περίοδο  εμπορίας  2004/2005  χορηγείται  ειδική 

πριμοδότηση ποιότητας σε γεωργούς που παράγουν σκληρό σιτάρι που υπάγεται 

στον κωδικό ΣΟ 1001 10 00,η οποία ανέρχεται σε 4ευρώ/στρέμμα.Σε περίπτωση 

υπέρβασης  των  βασικών  κατά  περίπτωση  υποεκτάσεων  ή  της  βασικής  εθνικής 

έκτασης για το σκληρό σιτάρι εφαρμόζονται οι σχετικές μειώσεις.

ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΚΛΗΡΟΥ ΣΙΤΟΥ.

Από την εσοδεία 1999 και μετά, σύμφωνα με το βασικό κανονισμό του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου, τον εφαρμοστικό κανονισμό καθώς και την αριθ.14956/4.6.98 Εθνική 

Διυπουργική  Απόφαση,  η  χορήγηση  της  συμπληρωματικής  ενίσχυσης  στους 

καλλιεργητές-παραγωγούς  σκληρού  σίτου  δεν  συναρτάται  από  την  κατοχή 

΄΄δικαιωμάτων΄΄.

Για κάθε χώρα ορίζεται μια Μέγιστη Εθνική Εγγυημένη Έκταση(Μ.Ε.Ε.Ε.),η οποία 

ανέρχεται  σε  6.170.000  στρ.  για  την  Ελλάδα.  Υπέρβαση της  παραπάνω  έκτασης 

επισύρει αναλογική μείωση στο ύψος  της συμπληρωματικής ενίσχυσης.

Η κατανομή της Μ.Ε.Ε.Ε. ανά περιφέρεια και Νομό καθορίζεται στον σχετικό πίνακα 

της  αριθ.36120/14.1.2000  Διυπουργικής  Απόφασης  και  των  τροποποιήσεών  της. 

Σύμφωνα, εξ’  άλλου,  με  τον  κανονισμό(ΕΚ)  υπ αριθ.1782/03(άρθρα 74 και  75),η 

ειδική  πριμοδότηση  ποιότητας  για  το  σκληρό  σιτάρι,  χορηγείται  για  μια  Εθνική 
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Βασική Έκταση(Ε.Β.Ε.) στις ζώνες παραδοσιακής παραγωγής κάθε χώρας, η οποία 

για  την  Ελλάδα  καθορίζεται  σε  6.170.000στρ.,δηλαδή  όση  και  η  Μ.Ε.Ε.Ε.  Σε 

περίπτωση υπέρβασης της εθνικής βασικής έκτασης ή των βασικών κατά περίπτωση 

υποεκτάσεων, εφαρμόζονται οι σχετικές μειώσεις.

ΕΙΔΙΚΗ ΠΡΙΜΟΔΟΤΗΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ:

Το  καθεστώς  ειδικής  πριμοδότησης  ποιότητας  για  σκληρό  σιτάρι  αφορά  τη 

χορήγηση ενίσχυσης με βάση την έκταση στους γεωργούς που παράγουν σκληρό 

σιτάρι, που υπάγεται στον παρακάτω κωδικό:

Κωδικός Σ.Ο.*                                          Περιγραφή εμπορευμάτων

1001 10 00                                                Επιλεγμένες ποικιλίες σκληρού σιταριού  

υψηλής 

ποιότητας για την παραγωγή σιμιγδαλιών ή ζυμαρικών

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΚΛΗΡΟΥ ΣΙΤΑΡΙΟΥ-ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΟΠΟΙΗΣΗ:

Καταβάλλεται συμπληρωματική στρεμματική ενίσχυση ύψους 291ευρώ/εκτάριο για 

την έκταση που καλλιεργείται  με σκληρό σιτάρι,  εντός του ορίου μιας Μέγιστης 

Εθνικής  Εγγυημένης  Έκτασης(Μ.Ε.Ε.Ε.),η  οποία  για  την  Ελλάδα  καθορίζεται  σε 

617.000 εκτάρια.  Η Μ.Ε.Ε.Ε. κατανέμεται,  με βάση αντικειμενικά κριτήρια,  στους 

παραδοσιακούς νομούς των δύο υποεπιφανειών Ι και ΙΙ ως εξής: Όταν το σύνολο 

των  εκτάσεων  εντός  ενός  νομού  για  τις  οποίες  έχει  ζητηθεί  συμπληρωματική 

στρεμματική ενίσχυση είναι υψηλότερο του αντίστοιχου  περιφερειακού ορίου, η 

έκταση ανά γεωργό στο συγκεκριμένο νομό παραγωγής, για την οποία μπορεί να 

καταβληθεί  συμπληρωματική  στρεμματική  ενίσχυση,  μειώνεται  αναλόγως.  Η  εν 

λόγω μείωση πραγματοποιείται  μόλις  διενεργηθεί,  η  αναδιανομή εκτάσεων από 

τους νομούς που δεν έφτασαν το περιφερειακό τους όριο στους νομούς που το 

υπερέβησαν.

ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΠΡΙΜΟΔΟΤΗΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΚΛΗΡΟΥ ΣΙΤΟΥ:
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Χορηγείται ειδική πριμοδότηση ποιότητας ύψους 40ευρώ/εκτάριο για την έκταση 

που  καλλιεργείται  με  πιστοποιημένους  σπόρους  σκληρού  σιταριού 

αναγνωρισμένων ποικιλιών, που θεωρούνται υψηλής ποιότητας για την παραγωγή 

σιμιγδαλιών ή ζυμαρικών. Η ενίσχυση αυτή καταβάλλεται  για μια Εθνική Βασική 

Έκταση(Ε.Β.Ε.) στις ζώνες παραδοσιακής παραγωγής κάθε χώρας, η οποία για την 

Ελλάδα καθορίζεται σε 617.000 εκτάρια, δηλαδή όση και η Μ.Ε.Ε.Ε..

Η  Ε.Β.Ε.  κατανέμεται,  με  βάση  αντικειμενικά  κριτήρια,  στους  παραδοσιακούς 

νομούς των δύο υποεπιφανειών Ι και ΙΙ. όπως και η Μ.Ε.Ε.Ε.

Στις  περιπτώσεις  υπέρβασης  των  περιφερειακών  ορίων,  εφαρμόζονται  όσα 

αναφέρονται στην προηγούμενη παράγραφο.

ΝΟΜΟΙ 

ΥΠΟΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ Ι

ΜΕΣΗ ΕΚΤΑΣΗ 

93-97

ΠΟΣΟΣΤΟ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

ΔΡΑΜΑΣ 11.160,0 1,87% 11.560,1
ΚΑΒΑΛΑΣ 4.500,0 0,76% 4.661,3
ΣΕΡΡΩΝ 51.791,0 8,69% 53.647,8
ΕΒΡΟΥ 49.797,0 8,36% 5.1582,3
ΡΟΔΟΠΗΣ 19.300,0 3,24% 19.991,9
ΞΑΝΘΗΣ 4.960,0 0,83% 5.137,8
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 43.200,0 7,25% 44.748,8
ΠΙΕΡΙΑΣ 12.980,0 2,18% 13.445,3
ΗΜΑΘΙΑΣ 4.420,0 0,74% 4.578,5
ΠΕΛΛΑΣ 9.574,0 1,61% 9.917,2
ΚΙΛΚΙΣ 63.898,2 10,73% 66.189,0
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 36.200,0 6,08% 37.497,8
ΦΛΩΡΙΝΑΣ 5.858,7 0,98% 6.068,7
ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 4.700,0 0,79% 4.868,5
ΚΟΖΑΝΗΣ 36.960,0 6,21% 38.285,0
ΓΡΕΒΕΝΩΝ 1.816,0 0,30% 1.881,1
ΛΑΡΙΣΑΣ 72.340,0 12,14% 74.933,5
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 23.313,0 3,91% 24.148,8
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 5.310,0 0,89% 5.500,4
ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 8.940,0 1,50% 9.260,5
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 40.800,0 6,85% 42.262,7
ΑΧΑΙΑΣ 3.860,0 0,65% 3.998,4
ΗΛΕΙΑΣ-ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ-

ΛΑΚΩΝΙΑΣ

1.056,0 0,18% 1.093,8
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ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 1.950,0 0,33% 2.019,9
ΒΟΙΩΤΙΑΣ 34.200,0 5,74% 35.426,1
ΦΩΚΙΔΑΣ 520,8 0,09% 539,5
ΕΥΒΟΙΑΣ 12.320,0 2,07% 12.761,7

ΝΟΜΟΙ 

ΥΠΟΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ ΙΙ

ΜΕΣΗ ΕΚΤΑΣΗ 

93-97

ΠΟΣΟΣΤΟ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 1.536,2 0,26% 1.591,3
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 6.200,0 1,04% 6.422,3
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 1.520,0 0,26% 1.574,5
ΖΑΚΥΝΘΟΥ 940,0 0,16% 973,7
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ-

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ-

ΛΕΥΚΑΔΑΣ

638,0 0,11% 660,9

ΛΕΣΒΟΥ 4.434,6 0,74% 4.593,6
ΧΙΟΥ-ΣΑΜΟΥ-

ΚΥΚΛΑΔΩΝ

1.210,0 0,20% 1.253,4

ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 6.490,0 1,09% 6.722,7
ΑΤΤΙΚΗΣ 6.952,0 1,17% 7.201,2
ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΛΑΔΑΣ 595.645,5 100,00% 617.000,0

ΚΑΘΑΡΕΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ.

Α. Στην υποεπιφάνεια Ι

Αραβόσιτος 56,32ευρώ/στρέμμα
Σιτηρά(πλην αραβόσιτου) 15,56ευρώ/στρέμμα
Πρωτεινούχα προϊόντα 22,11ευρώ/στρέμμα
Ελαιούχοι σπόροι 15,56ευρώ/στρέμμα
Αποσύρσεις γαιών 22,11ευρώ/στρέμμα
Λιναρόσπορος και λίνος κλωστικός 15,56ευρώ/στρέμμα

Β. Στην υποεπιφάνεια II

Αραβόσιτος 22,74ευρώ/στρέμμα
Σιτηρά(πλην αραβόσιτου) 9,70ευρώ/στρέμμα
Πρωτεινούχα προϊόντα 10,27ευρώ/στρέμμα
Ελαιούχοι σπόροι 9,70ευρώ/στρέμμα
Αποσύρσεις γαιών 10,27ευρώ/στρέμμα
Λιναρόσπορος και λίνος κλωστικός 9,70ευρώ/στρέμμα
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ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΤΟΜΕΙΣ ΕΘΝΙ

ΚΟΣ 

ΦΑΚΕ

ΛΟΣ

ΥΠΟΧΡΕ

ΩΤΙΚΗ 

ΔΕΣΜΕΥ

ΣΗ

ΜΕΓΙΣΤ

Η 

ΔΕΣΜΕΥ

ΣΗ 

ΚΑΤ’ΕΠΙ

ΛΟΓΗ 

ΤΟΥ Κ-

Μ

ΥΠΟΧΡΕ

ΩΤΙΚΗ 

ΑΠΟΔΕΣ

ΜΕΥΣΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΑΓΜ

ΑΤΙΚΟ 

2003

ΔΙΑΦ

ΟΡΑ

[1] [2] [3] [4] [5]=[1]+[2]

+[3]+[4]

[6] [7]=[5

]-[6]
Αροτραία(

63ε/τα)

296,1 296,1 291,0 5,1

Ειδική 

πριμοδότη

ση 

σκληρού(2

85ε/ha)

70,3 105,5 175.8 207,3 -6,8

Πριμ 

ποιότητας 

σκληρού(4

0ε/ha)

24,7 24,7 207,3 -6,8

11.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΝΙΑΙΑΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΚΑΝ.1782/03 

(15 Ιουλίου 2005)
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ΚΟΙΝΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η πρώτη πραγματικά Κοινή Πολιτική της Ε.Ε.

Απορρόφησε και απορροφά τους περισσότερους πόρους της Ε.Ε.

Στήριξε τα εισοδήματα των παραγωγών κυρίως μέσω της στήριξης τιμών, ενώ το 

σκέλος των διαρθρωτικών δράσεων μέχρι πρόσφατα ήταν σε δεύτερη μοίρα

Υπήρξε λόγω της υπερπαραγωγής θύμα της «επιτυχίας της»

Μεταρρύθμιση 1992,Ατζέντα 2000,Αναθεώρηση 2003.

ΝΕΑ ΚΑΠ 2003-2004:

Ενοποιούνται οι καταβαλλόμενες ενισχύσεις και αποσυνδέονται από την παραγωγή 

decoupling

Μεγαλύτερο βάρος στην ανταγωνιστικότητα, ποιότητα  και ασφάλεια των 

προϊόντων, την ανάπτυξη της υπαίθρου και την προστασία του περιβάλλοντος με 

ενίσχυση των διαρθρωτικών δράσεων.

ΝΕΑ ΚΑΠ-ΑΠΟΣΥΝΔΕΣΗ:

Οι ενισχύσεις «ενοποιούνται» και «σταθεροποιούνται» μέχρι το 2013 στα επίπεδα 

του μέσου όρου πληρωμών των ετών της περιόδου αναφοράς 2000,2001,2002.

Για κάθε Κράτος-μέλος ορίζεται ένα ανώτατο ποσό

Σε κάθε γεωργό θα υπολογιστούν «δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης» με βάση:

-τις εκτάσεις που καλλιέργησε για τα έτη 2000,2001,2002

-τις εκτάσεις που έλαβε ή αντιστοιχούν σε αυτές τις εκτάσεις.

Τα παραπάνω αποφασίσθηκαν και υλοποιούνται με τον Καν.1782/03 του 

Συμβουλίου και τις τροποποιήσεις του.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΕΝΙΑΙΑΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ:
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Δικαιούχοι δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης είναι οι γεωργοί που τους καταβλήθηκε 

ενιαία ενίσχυση στα πλαίσια των καθεστώτων στήριξης για τα έτη 

2000,2001,2002,γιααροτραίες καλλιέργειες και ρύζι.

ΒΗΜΑΤΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΝΙΑΙΑΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΚΑΝ.1782/03:

Ορισμοί:

-«Γεωργός»: είναι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή η ομάδα φυσικών ή νομικών 

προσώπων, ανεξαρτήτως της νομικής ιδιότητας που αποδίδει το εθνικό δίκαιο στην 

ομάδα και τα μέλη της, που η εκμετάλλευση βρίσκεται στην ελληνική επικράτεια 

και ασκεί γεωργική δραστηριότητα.

-«Ενίσχυση που χορηγήθηκε για συγκεκριμένο ημερολογιακό έτος ή την περίοδο 

αναφοράς»: οι ενισχύσεις-πληρωμές που χορηγούνται ή που θα χορηγηθούν για τις 

αιτήσεις ενίσχυσης που υποβλήθηκαν για συγκεκριμένο/α έτος/έτη της περιόδου 

αναφοράς.

-«Επιλέξιμα εκτάρια»:(1 εκτάριο=10στρέμματα).Κάθε γεωργική έκταση της 

εκμετάλλευσης που καλύπτεται από αρόσιμη γη και μόνιμους βοσκοτόπους εκτός 

από εκτάσεις που χρησιμοποιούνται για μόνιμες καλλιέργειες, δάση ή εκτάσεις που 

χρησιμοποιούνται για μη γεωργικές δραστηριότητες. 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΠΟΣΩΝ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΥ ΕΚΤΑΡΙΩΝ.

Ποσό αναφοράς(ενισχύσεις):Αποτελεί τον τριετή αριθμητικό όρο των συνολικών 

ενισχύσεων που έχει λάβει ο γεωργός στα πλαίσια των καθεστώτων στήριξης που 

αναφέρονται στο παράρτημα V1 και υπολογίζεται με βάση το παράρτημα V11 του 

ίδιου Καν.1782/03.

Αριθμός εκταρίων(εκτάσεις):Αποτελεί τον αριθμητικό μέσο όρο όλων των εκταρίων 

τα οποία κατά την περίοδο αναφοράς έδωσαν ενισχύσεις στα καθεστώτα που 

αναφέρονται στο παράρτημα V1 και καθορίζονται με βάση το παράρτημα V11 του 

ίδιου Καν.1782/03.
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΟΣΩΝ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΥ ΕΚΤΑΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΣΙΤΗΡΑ.

Ποσό αναφοράς:(Εκτάρια*63E/τόνο*απόδοση περιφέρειας 2002)*συντελεστή 

πληρωμής περιφέρειας ανά έτος για τα έτη 2000,2001,2002.

(2000)Αεκτάρια*63Ε/τόνο*1,54 Α.Π*0,68Σ.Π.Π

(2001)Βεκτάρια*63Ε/τόνο*1,54 Α.Π*0,75Σ.Π.Π

(2002)Γεκτάρια*63Ε/τόνο*1,54 Α.Π*0,75 Σ.Π.Π    

ΑΡΙΘΜΟΣ  ΕΚΤΑΡΙΩΝ.

(Άθροισμα των εκταρίων της καθορισθείσας έκτασης που δηλώθηκαν στα έτη 

2000,2001,2002)/3,δηλαδή (Α+Β+Γ/2)/3.

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ

-Το Άθροισμα όλων των ποσών αναφοράς για όλους τους δικαιούχους γεωργούς 

δεν πρέπει να υπερβαίνει το Ανώτατο Εθνικό Ποσό 1.730εκ.ευρώ(αφορά 

αποσυνδεμένες ενισχύσεις).

-Σε περίπτωση υπέρβασης εφαρμόζεται γραμμική μείωση για το σεβασμό πρώτα 

των ανώτατων ποσών ανά τομέα και στη συνέχεια του Ανώτατου Εθνικού Ποσού.

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΚΑΙ ΑΞΙΑΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΝΙΑΙΑΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ.

Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ:

Σε κάθε γεωργό κατανέμονται δικαιώματα  ενίσχυσης με βάση την έκταση.

Ο συνολικός αριθμός των δικαιωμάτων είναι ίσος(ταυτίζεται)με τον αριθμητικό 

μέσο όρο των εκταρίων της περιόδου αναφοράς(άθροισμα του μ.ο όλων των 

καθεστώτων).

Η αξία του κάθε ενός εξ αυτών των δικαιωμάτων προκύπτει από τη διαίρεση του 

«ποσού αναφοράς» με τον αριθμό των δικαιωμάτων που υπολογίστηκαν 

παραπάνω.
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΚΑΙ ΑΞΙΑΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  ΕΝΙΑΙΑΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ.

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΑΥΣΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ.

-Ποσό αναφοράς: ο τριετής μέσος όρος του ποσού που αντιστοιχεί στην ενίσχυση 

για την υποχρεωτική παύση καλλιέργειας.

-Αριθμός: ο τριετής μέσος όρος του αριθμού των εκταρίων υπό υποχρεωτική παύση 

καλλιέργειας.

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ.

-Τέλος Ιουλίου-Προσωρινά δικαιώματα

-Από 1/09/2005 μέχρι 30/09/2005 υποβολή αιτημάτων αναθεώρησης

-Μέχρι 15/12/2005 οριστικοποίηση αιτημάτων αναθεώρησης

-Κατανομή Εθνικού Αποθέματος

-1/1/2006 κατανομή οριστικών δικαιωμάτων

-15/5/2006 τελευταία ημερομηνία για την ενεργοποίηση των δικαιωμάτων

-15/8/2006 τελευταία ανακατανομή δικαιωμάτων που δεν ενεργοποιήθηκαν.

Στις  14/2/2006  η  διεύθυνση  γεωργικής  ανάπτυξης   περιφέρειας  κεντρικής 

Μακεδονίας με έγγραφό της με θέμα «Αναθεώρηση  Κοινής Αγροτικής Πολιτικής»,  

κοινοποιεί  ότι  η  νέα  Κοινή  Αγροτική  Πολιτική  έχοντας  ως  Νομική  Βάση  τον 

Κανονισμό  1782/2003  και  τις  τροποποιήσεις  αυτού,  ορίζει  τα  κάτωθι  ειδικά 

καθεστώτα ενίσχυσης(Τίτλος ΙV)σε τομείς φυτικής παραγωγής:

Α)ειδική πριμοδότηση ποιότητας για σκληρό σιτάρι:4Ε/στρ.(άρθρο 73)

Β)ειδική ενίσχυση για το ρύζι:56,1Ε/στρ.(άρθρο 80)

33



Γ)στρεμματική ενίσχυση για καρπούς με κέλυφος:12,075Ε/στρ.(άρθρο 84)

Δ)ενίσχυση  για  ενεργειακές  καλλιέργειες:4,5Ε/στρ.(άρθρο  88)  με  τους  όρους 

επιλεξιμότητας που αναφέρονται στο άρθρο 90

Ε)πριμοδότηση για πρωτεινούχους σπόρους:5,557Ε/στρ.(άρθρο 76 και 77)

ΣΤ)ειδική ενίσχυση βάμβακος:54,65Ε/στρ.

Το σύνολο των ειδικών καθεστώτων ενίσχυσης τα οποία ορίζονται ή πρόκειται να 

οριστούν στα πλαίσια της νέας Κ.Α.Π, εφόσον ενσωματωθούν στο Εθνικό Νομικό 

Πλαίσιο, θα ενεργοποιηθούν από υπουργικές Αποφάσεις, οι οποίες θα ληφθούν 

υπ’  όψιν  κατά  την  εφαρμογή/έλεγχο  Μέτρων  Αγροτικής  Ανάπτυξης  που 

συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και 

εγγυήσεων(τμήμα  Προσανατολισμού)στα  πλαίσια  του  Π.Ε.Π.  Κεντρικής 

Μακεδονίας. Τα δικαιώματα ενίσχυσης ενεργοποιούνται από «επιλέξιμα εκτάρια» 

όπως  ορίζονται  στα  άρθρα  44  και  51  του  Καν.1782/2003,άρθρο  1  παρ.11 

Καν.864/2004 καθώς και στο άρθρο 3 παρ.ιβ της υπ’αριθμ.292464/27.7.05(ΦΕΚ 

1122/9.8.05)Κ.Υ.Α.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1.

Υπολογισμός  ποσών  αναφοράς  και  αριθμού  εκταρίων  καθεστώτων  ενιαίας 

ενίσχυσης σύμφωνα με το παράρτημα VII του κανονισμού 1782/2003.

1.ΕΚΤΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Καθεστώς Υπολογισμός 

ποσών 

αναφοράς(Ε)

Υπολογισμός 

αριθμού 

εκταρίων σε 

(ha)

Ποσοστό 

αποσύν

δεσης

Ποσοστά 

παρακρά

τησης 

σύμφωνα 

με το 
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άρθρο 69 

του 

καν.1782

/2003
Ενισχύσεις  με  βάση 

την έκταση
Α

1

Αροτραίες 

καλλιέργειες(περιλ

αμβάνεται  βασική 

ενίσχυση  σκληρού 

σιταριού,ελαιούχοι 

σπόροι, 

πρωτεϊνούχες 

καλλιέργειες,εθελο

ντική 

παύση,αραβόσιτος

)

(Εκτάρια*63ε/τόνο

*απόδοση 

περιφέρειας 

2002)ε*συντελεστ

ής  πληρωμής 

περιφέρειας  ανά 

έτος  για  τα  έτη 

2000,2002,2002

(Άθροισμα 

των 

εκταρίων της 

καθορισθείσ

ας  έκτασης 

που 

δηλώθηκαν 

στα  έτη 

2000,2001,2

002)/3*

100% 10%

Α

2

Ρύζι Εκτάρια  Χ 

102ευρώ/τόνοΧ 

7,48τον/εκτάριο

(Άθροισμα 

των 

εκταρίων της 

καθορισθείσ

ας  έκτασης 

που 

δηλώθηκαν 

στα  έτη 

2000,2001,2

002)/3*

100% 10%

Α

3

Φακές,ρεβύθια Εκτάρια  Χ 

181ευρώ

(Άθροισμα 

των 

εκταρίων της 

καθορισθείσ

ας  έκτασης 

που 

100% 10%
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δηλώθηκαν 

στα  έτη 

2000,2001,2

002)/3*
Α

4

Βίκος,ρόβη Εκτάρια  Χ 

175,02ευρώ  για 

2000

(Άθροισμα 

των 

εκταρίων της 

καθορισθείσ

ας  έκτασης 

που 

δηλώθηκαν 

στα  έτη 

200,2001,20

02)/3*

100% 10%

Εκτάρια  Χ  176,60 

ευρώ για 2001

100% 10%

Εκτάρια  Χ  150,52 

ευρώ για 2002

100% 10%

Α

5

Σκληρός 

σίτος(συμπληρωμα

τική ενίσχυση)

(Εκτάρια  Χ 

285)ευρώ  Χ 

συντελεστής 

πληρωμής  για  το 

νομό  που 

βρίσκεται  το 

τεμάχιο  ανά  έτος 

για  τα  έτη 

2000,2001,2002

(Άθροισμα 

των 

προσαρμοσμ

ένων  στη 

μέγιστη 

εγγυημένη 

έκταση 

εκταρίων 

που 

δηλώθηκαν 

στα  έτη 

2000,2001,2

002)/3*

100% 10%

Παρατηρήσεις: *εξαρτάται από τη χρονιά έναρξης της γεωργικής δραστηριότητας

    ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ  
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Παραδείγματα υπολογισμού δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης

Α. Γεωργός

Καθεστώς Μ.Ο. Αριθμού εκταρίων την 

περίοδο 2000-2002

Ποσό αναφοράς σε ευρώ

Σιτηρά 5,23 814,36

Βαμβάκι 9,17 8855,00

Βόειο 13,9 791,30

Αιγοπρόβατα 0 693,14

Σύνολο 28,30 11.153,80

Προσαρμοσμένο  Ποσό  Αναφοράς  στο  Ανώτατο  Εθνικό  

Ποσό σε ευρώ

10.596,11

«ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ» 28,30
«ΑΞΙΑ  ΑΤΟΜΙΚΟΥ  ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ» 

(10.596,11/28,30)

374,42

  

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΠΟΣΩΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ
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ΚΑΘΕΣΤΩΣ *Το  ποσό  αναφοράς  προκύπτει  σαν 

μέσος όρος των ποσών επιδότησης των 

ετών  αναφοράς  διαιρεμένο  με  τον 

αριθμό των ετών αναφοράς

*Σύμφωνα με τα πραγματικά και ακριβή 

στοιχεία  με  βάση  τα  οποία 

καταβλήθηκαν  οι  επιδοτήσεις  στην 

περίοδο αναφοράς.
ΣΙΤΗΡΑ/ΞΗΡΙΚΑ (Εκτάρια  Χ  63ευρώ/τόνο  Χ  απόδοση 

περιφέρειας  2002)ευρώ  Χ  συντελεστής 

πληρωμής περιφέρειας ανά έτος
ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ (Εκτάρια  Χ  63ευρώ/τόνο  Χ  απόδοση 

περιφέρειας  2002)ευρώ  Χ  συντελεστής 

πληρωμής περιφέρειας ανά έτος
ΕΛΑΙΟΥΧΟΙ (Εκτάρια  Χ  63ευρώ/τόνο  Χ  απόδοση 

περιφέρειας  2002)ευρώ  Χ  συντελεστής 

πληρωμής περιφέρειας ανά έτος
ΠΡΩΤΕΙΝΟΥΧΟΙ (Εκτάρια  Χ  63ευρώ/τόνο  Χ  απόδοση 

περιφέρειας  2002)ευρώ  Χ  συντελεστής 

πληρωμής περιφέρειας ανά έτος
ΡΥΖΙ Περιφέρεια Ι*:εκτάρια Χ 102ευρώ Χ 7,48 

Χ  1  Περιφέρεια  ΙΙ*(εκτάρια  Χ  102  Χ 

7,48)ευρώ-((εκτάρια  Χ  102  Χ  7,48)  Χ 

2,19%)
ΦΑΚΕΣ-ΡΕΒΥΘΙΑ Εκτάρια  Χ  181ευρώ/μέσος  όρος 

επιδοτηθέντων εκταρίων
ΒΙΚΟΣ-ΡΟΒΗ Εκτάρια Χ 175,02ευρώ για 2000,εκτάρια 

Χ  176,60ευρώ  για  2001,εκτάρια  Χ 

150,52ευρώ για 2002
ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ (Εκτάρια  Χ  285)ευρώ  Χ  συντελεστής 

πληρωμής  ανά  νομό  που  βρίσκεται  το 

τεμάχιο
ΒΑΜΒΑΚΙ Εκτάρια Χ 966ευρώ/εκτάριο ανά έτος
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ Ποσό ενίσχυσης ανά έτος
ΚΑΠΝΟΣ Ποσό ενίσχυσης ανά έτος
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ΒΟΕΙΟ Μ.Ο  καθορισθέντων  ζώων  για  τα  έτη 

2000,2001,2002 Χ ποσό ανά κεφαλή που 

καθορίστηκε  το  έτος  2002(Βασική 

Ενίσχυση+Ειδική  Ενίσχυση+Εθνικός 

Φάκελος)
ΑΙΓΟΠΡΟΒΕΙΟ Μ.Ο.  καθορισθέντων  ζώων  για  τα  έτη 

2000,2001,2002 Χ ποσό ανά κεφαλή που 

καθορίστηκε  το  έτος  2002(Βασική 

Ενίσχυση+Ειδική  Ενίσχυση+Εθνικός 

Φάκελος)
ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ (Εκτάρια  Χ  63ευρώ/τόνο  Χ  απόδοση 

περιφέρειας  2002)ευρώ  Χ  συντελεστής 

πληρωμής περιφέρειας ανά έτος για τα 

έτη 2000,2001,2002

Στον παρακάτω πίνακα καταγράφονται η εξέλιξη της καλλιεργούμενης έκτασης, η 

παραγωγή και μέση στρεμματική απόδοση σκληρού και μαλακού σίτου στο νομό 

Θεσσαλονίκης κατά τα έτη 1996-2006:

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ ΕΚΤΑΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ Μ.Σ.Α σε ΚΙΛΑ
1996 452509 93047 206
1997 474507 74813 158
1998 470793 86320 183
1999 524157 122839 234
2000 550288 91676 167
2001 594692 115350 194
2002 600125 94760 158
2002 621109 92533 149
2004 649167 130386 201
2005 662709 120439 182
2006 519254 95509 185

12.ΕΠΙΛΟΓΟΣ
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Το 2007 ήταν ο 2ος χρόνος εφαρμογής της νέας Κ.Α.Π. που εισήγαγε μεγάλες 

αλλαγές και καινοτομίες, κάποιες επιπτώσεις των οποίων φάνηκαν στην αγροτική 

παραγωγή. 

Συγκεκριμένα, στο νομό Θεσσαλονίκης, η έκταση του σκληρού σιταριού μειώθηκε 

κατά 46,15% σε σχέση με το 2005.Το 2005 η καλλιέργεια του σκληρού σιταριού 

ανέρχεται  σε  650.000στρ.,ενώ το  2007  σε  350.000στρ.Βέβαια  είναι  πολύ νωρίς 

ακόμη να βγούν συμπεράσματα για τις συνολικές επιπτώσεις από την εφαρμογή 

της Κ.Α.Π.

Απαιτείται χρόνος προσαρμογής και συνειδητοποίηση των νέων δεδομένων 

από πλευράς των αγροτών. Σημαντικό ρόλο παίζουν οι κλιματικές αλλαγές, οι τιμές 

των καυσίμων, η επάρκεια των υδατικών πόρων, οι τιμές πώλησης των προϊόντων. 

Συγκεκριμένα για το 2007,λόγω διάφορων διεθνών συγκυριών, έφθασαν οι τιμές 

του σκληρού σιταριού από 0,129ευρώ/κιλό,το 2005 σε 0,22-0,40ευρώ/κιλό.

Από το 2007 άρχισε επίσης η 4η  προγραμματική περίοδος και  η εφαρμογή του 

προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης(ΠΑΑ) 2007-2013 «Αλέξανδρος Μπαλτατζής» 

που  παρέχει  μια  σημαντική  ευκαιρία  στην  ανάπτυξη,  στην  απασχόληση,  στην 

αειφορία του αγροτικού τομέα.

Η  διεύθυνση  γεωργίας  κατέβαλε  προσπάθειες  για  την  προώθηση  και  έγκαιρη 

ολοκλήρωση των προγραμμάτων που αφορούσαν:

-Το  Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Ανασυγκρότησης  της 

Υπαίθρου(Ε.Π.Α.Α.Α.Α.Υ.)

-Το Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής Ανάπτυξης(Ε.Π.Α.Π.)

Από το 2006 ,ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ανέλαβε την όλη διαδικασία του Προγράμματος της 

Ενιαίας  Ενίσχυσης  και  από  το  2007  του  Προγράμματος  της  Εξισωτικής 

Αποζημίωσης.
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13.ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

-Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων,Διεύθυνση Αγροτικής Πολιτικής και 

Τεκμηρίωσης,Ενημερωτικός Οδηγός,Αθήνα,Σεπτέμβριος 2004.

-Μπουρδαράς Ν.Δημήτριος,Η μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής,Αθήνα 

2004.

-Μπουρδαράς  Ν.Δημήτριος,Κοινή  Αγροτική 

Πολιτική(αρχές,μηχανισμοί,εξέλιξη),Φεβρουάριος 2005.
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-Ελληνική  Δημοκρατία,Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,Διεύθυνση 

Αγροτικής  Πολιτικής  και  Τεκμηρίωσης,η  τελευταία  μεταρρύθμιση  της 

Κ.Α.Π.,Αθήνα,Σεπτέμβριος 2004.

-Ελληνική  Δημοκρατία,Περιφέρεια  Κεντρικής  Μακεδονίας,Νομαρχιακή 

αυτοδιοίκηση  Θεσσαλονίκης,Γενική  Διεύθυνση  Ανάπτυξης,Διεύθυνση  Αγροτικής 

Ανάπτυξης,Τμήμα  Τεκμηρίωσης  και  Προγραμμάτων,Απολογισμός  έργου  της 

Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης,Θεσσαλονίκη,Ιούλιος 2008.

-Ελληνική  Δημοκρατία,Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,Γραφείο 

Τύπου,Δελτίο Τύπου,Αθήνα,7 Νοεμβρίου 2005.

-Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.,Υπολογισμός δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης,Καν.1782/03,Σεμινάριο 

Ενημέρωσης,15 Ιουλίου 2005.

-Ελληνική  Δημοκρατία,Περιφέρεια  Κεντρικής  Μακεδονίας,Γενική  διεύθυνση 

περιφέρειας,Διεύθυνση  Γεωργικής  Ανάπτυξης,Θέμα»Αναθεώρηση  Κ.Α.Π.»,14 

Φεβρουαρίου 2006.

-Εφημερίς της Κυβερνήσεως,τεύχος δεύτερο,σελ.15414 και 15417.

-Ελληνική  Δημοκρατία,Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,Γενική 

Διεύθυνση  Φυτικής  Παραγωγής,Διεύθυνση  Φυτών  Μεγάλης  Καλλιέργειας,Τμήμα 

Δημητριακών,Θέμα»Διαβίβαση  Κοινής  Υπουργικής  Απόφασης»,Αθήνα,30 

Νοεμβρίου 2005.

-http:www.opekepe.gr/kathestota/arotra.html

-www.minagric.gr/greek/2.2 02.html

-www.minagric.gr/greek/6.5.F2005.shtml
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